

නමෝ බුද්ධාය

බුදු සම්මාන වෛලය



දාන නව වෙති වෙළුම්
ආරම්භය: 2001-07-05

මාසික ධර්ම සංග්‍රහය අංක: 200

ශ්‍රී. බු. ව. 2560

2017 පෙබරවාරි 10

නවීම් කළාපය

නිම් රජු දුටු නිරයන් හා එහි යෂමට හේතු වන කරුණු අති ප්‍රජ්‍ය රිදියගම සුධම්මාභිවංශ නාහිමිපාණන් විසින්

නමෝ තස්ස භගවතො අරහතො සම්මා සම්බුද්ධස්ස ///

කාරුණික පින්වත්හි,

අතීතයේ අප මහා බෝසතාණන් වහන්සේ හිමි මහ රජුව ඉපිද සිටියදී මාතලි දෙව්පුත් පැමිණ සක් දෙව්දුගේ අතින් නිම් මහ රජු වෛජයන්ත ගම් රටියෙහි භංචා ගෙන දෙව්ලොව බලා යන්නට වුණා. ඒ යන ගමනේදී අපායේ දුක් විදින සත්වයන් ද දෙව්ලොව දෙව් විමන්වල සැප විදින සත්වයන් ද මාතලි ගම් දිව්‍ය රටාවාර්යා විසින් නිම් මහ රජතුමාට පෙන්වුවේය.

ඒ අතර මුලින්ම පෙන් වූ යේ අපායේ දුක් විදින සත්වයෝය. එම නිරයන් අතරින් ද මුලින්ම පෙන් වූ යේ චේතරණී ගම් ඔසුපත් ගරකයයි. කැකැරෙමින් පැසෙන රන් වූ ගිනිසිළු බඳු පැහැ ඇති යා නොහැකි ලෝදියෙහි පැසෙන නිරි සතුන් දැක බියට තැති ගැනීමට පත් නිම් මහ රජතුමා කුමන පවිකම් කළවුන් චේතරණී ගරකයෙහි වැටෙත් දැයි මාතලි දිව්‍ය පුත්‍රයාගෙන් ඇසුවේය. එවිට මාතලි දිව්‍ය පුත්‍රයා මෙසේ කීවේය.

මේ ලෝකයෙහි බැකීමෙන් හා අත්පා වලින් පහර දීමෙන් ද අසනුෂ්‍ය පරිභව කිරීමෙන් ද දුබලයන්ට හිංසා කරන්නා වූ බලවත් හු එ පවි කාකභික ක්‍රියා හේතුවෙන් එකාත්තයෙන් ම වේතරණී නම් නරකයට පැමිණෙන්නේ යැයි මාතලි දෙව්පුත් හෙමේ කීවේය.

ඉක්බිති මාතලි දෙව්පුත් වෙත ගරකයක් කරා රථය පදවා එහි දුක් විදින නිරි සතුන් නිම් රජතුමාට පෙන්වීය. එහි ගව් කුකක් පමණ ශරීර ඇත්තා වූ නිරි සතුන් මහ ඇතුන් පමණ විශාල රතු වර්ණ හා කබර වර්ණ ඇති බල්ලන් විසින් ඵලවාගෙන ගොස් කෙණ්ඩා මාංසය හපා යම පොළොවේ පෙරලා ඇට පමණක් ඉතිරි වන සේ මස් ඉර ඉරා කනු ලැබේ. තව ද කරත්ත පමණ ශරීර ඇති ලෝහ කුඩු ඇති ගිපුලිගිණියෝ ඒ ලෝහ කුඩු වලින් නිරි සතුන් ගේ ඇට බිඳ ඇට මිදුළු කති. තව ද ලෝහ කුඩු ඇති අතිශයින්ම භයානක කපුටු රැන් දුටු දුටු තැන එලම එලවා කොටා

කහි. මේ විදින දුක් දුටු නිමි රජතුමා කුමන පව් කළ හු මේ නරකයෙ හි වැවේ දැ යි මාතලි දිව්‍ය පුත්‍රයාගෙන් ඇසූ විට හෙතෙම මෙසේ පිළිතුරු දුන්නේය.

මේ අනුව ගම් කිසිවක් මඟුරුකමින් අනුන්ව කිසිවක් නෙදන්නා හු ද අනුන්ව දෙන දේක් වළක්වන ක්‍රියා සවිභාව ඇත්තෝ ද මහණ බමුණන්ව නින්දා කරන් ද හිංසා ආශෝභ කෙරන් ද බවුහු පව් රැස්කොට නිරයට යති. ඒ මේ නිරි සතුන් ගේ මස් කවුරෝ අනුභව කරති යි මාතලි දෙවිපුත් කියවී ය.

ඉන් පසු වෙනත් නරකයක් කරා රථය පදවා එහි දුක් විදින සත්වයන් නිමි මහ රජතුමාට දැක්වීය. ඒ නරකයේ භයංකාර මුහුණු ඇති යමපල්ලෝ විසින් තල් කඳන් පමණ ප්‍රමාණ ඇති දැවෙන යකඩ කඳන් වලින් නිරි සතුන් ගේ කකුල්වලට පහරදී ගිනියම් වු යම පොළොවේ හෙළා එම දැල්වෙන යකඩ කඳන්වලින් නිරි සතුන් ගේ ඇඟ සුනු විසුනු කරති. මෙය දුටු නිමි මහ රජතුමා බියට පත් වී කුමන පව් කළවුන් මේ නිරයෙහි වැවේ දැයි මාතලි දිව්‍ය පුත්‍රයාගෙන් ඇසීය. ඔහු මෙසේ පැවසීය.

ඒ අනුව මිනිස් ලොව සිලාදී ගුණ සම්පන්න යහපත් ආචර්‍ය ගති පැවතුම් ඇති නිවැරදි පුරුෂයෙකුට හෝ සක්‍රීයකට හිංසා කරන බනින පව්කාරයෝ අතුසල් රැස්කොට මේ නිරයට වැටෙන බව කියවේ.

ඉන් පසු මාතලි දෙවිපුත් අන් නිරයක් කරා රථය පදවාගෙන ගොස් එහි දුක් විදින සත්වයන් නිමි රජුට දැක්වීය. එහි යමපල්ලෝ වටකොට ගිනිගෙන දිලියෙන ආයුධවලින් කොටමින් ගවයන් ගාලකට එළවන්නාක් මෙන් අතුරු වළට පන්නති. එහි වැටුනා වු නිරි සතුන් තුනටිය දක්වා ගිනි අතුරු වළෙහි එරෙති. යමපල්ලෝ මහන් වු කුඩා වලින් ගිනි අතුරු ගෙන නිරි සතුන් ගේ මත්තෙහි හළති. නිරි සතුන් වේදනාවෙන් විලාප දෙති. ඇතැම් නිරිසතුන් සිතිමුලාවෙන් තමාම දෝතින් ගිනි අතුරු ගෙන හිස ලා ගනිති. මෙය දැක නිමි රජු බියට පත් වී මාතලි කිනම් පව් කළවුන් මේ නිරයෙහි වැටෙත් දැයි ඇසූ විට මාතලි තෙමේ මොසේ කීවේය.

අවිශ්වාසීන් ලද කල දානකක් හෝ දෙනතෙමු. පුජාවක් හෝ පවත්වන්නෙමු. විහාරකක් හෝ කරවමු යැ යි පිරිස් එකතුව මහජනකයන් මුදල් සම්මාදම් කොට ගමුහකා ගේ ප්‍රධානිකට අල්ලක් දී අසවල් කැන වැඩ සඳහා මෙපමණ වියදම් ගියේ ය. අසවල් කැන කටයුතු සඳහා අප විසින් මෙපමණ දෙන ලද්දේ යැ යි බොරු කාසම් ද, ඒ මුදල් කා දමා ජනකා රැවටු හොර සම්මාදම් කාරයෝ මේ නිරයට වැටෙති. ඔහු අතුරු වළට වැටීමෙන් කම්පාවෙති යැ යි, අවුචාවට ද අනුව අර්ථ දත යුතුය.

ඉක්බිති මාතලි තෙමේ රථය අන් නරකයක් වෙත පැදවීය. එහි ඇවිල ගත් දිලියෙන ගිනිදැල් සහිත මහන් ලෝහ සැලියක් පෙනේ. එහි ලෝ දිය පිරි පවති යි. එහි උපන් නිරි සත්වයෝ යමපල්ලෝ විසින් අල්ලාගෙන පා උඩට හිස යටට කොට ඒ

ලෝඥය සැලියට දමනු ලැබෙත්. නිරි සතුන් එහි පෙනා දම දමා පුපුර පුපුරා පැසෙති. මෙය දැක බිය පත් වු හිමි රජතුමා මාතලී ය මොවුන් කුමන පව්කම් කළානු දැ යි විචාලේය. එහිදී මාතලී තෙමේ මෙසේ කීවේය.

සිලවත් වු ගහපත් වු ආචාර ගුණ ඇති මහණ බමුණන්ට හිංසා කෙරෙත් ද එසේ කළ ආපකාරී හු හිස පහළට වැටෙන රෙ මේ ලෝකයේ නිරිසය වැටී පැරෙත් යැ යි, අවුච්චව ද අනුව සරලව තේරුම් ගත යුතුය.

ඉක්බිති මාතලී දෙවිපුත් තෙමේ ඒ දිව්‍ය රථය අත් නරකයක් කරා පදවන ලදී. එහි යමපල්ලෝ විසින් තුන් ගව් පමණ ශරීර ඇති නිරි සතුන් ගේ බෙල්ලට ගිනිගෙන දිලියෙන ලෝහ යොත් දමා ඉදිරියට නමා හිස කපා ගිනියම් වු ලෝහ දණ්ඩකින් ගෙන ගොස් ලෝකයේ නිරිසය වු මිනි. එය බලමින් යමපල්ලෝ සතුටු වෙති. කර්ම බලයෙන් එහි නිරි සතුන්ට නැවත නැවත බෙල්ල සහිත හිස් පහළ වෙයි. යම පල්ලෝ ද නැවත නැවතත් පෙර සේම දුක් දෙති මෙය දුටු හිමි රජු බියට පත්ව කිනම් පව් කළවුන් මෙහි ඉපදී මෙසේ දුක් විඳින්නා හු දැ යි මාතලීගෙන් ඇසීය. එහිදී ඇසූ විට හෙතෙම මෙසේ කීවේය.

මහරජ මේ ලෝකයෙහි යමක් පසේන් අල්ලාගෙන අත් හටු සිඳු පිහාටු ගලවා ගල සිඳු මිරා කන්තේ හෝ වේ ද, විකුණන්නේ හෝ වේ ද හිටුනු මේ නරකයට වැටී හුන් වු හිස් ඇතිව සයනය කෙරෙත් යැ යි, අවුච්චව ද අනුව අර්ථ තේරුම් ගත යුතුය.

ඉක්බිති මාතලී දෙවිපුත් රථය අත් නරකයක් කරා පදවන ලදී. එහි නො ගැඹුරු කොට ඇති රමණීය ගංගාවක් ගලා බසියි. ගින්නෙන් රත් වු නිරිසතුන් ගිනි පොළොව පාගමින් පැත් බිමේ අදහසින් ඒ ගඟට බැසින්නාහ. එකෙනෙහිම ගං ඉවුර ගිනි ගනී. ඒ ගලාගිය වතුර ගිනියම් වු බොල් වී බවට පත් වෙති. පිපාසය ඉවසාගත නොහැකි වු නිරි සත්වයෝ ඒ ගිනිගත් බොල් වී කන්නාහ. ඒ ගිනියම් වු බොල් වී මවුන් ගේ සකල ශරීරය ම දවාගෙන අධෝ මාර්ගයෙන් කික්මෙති. මවුනු දුක ඉවසා ගත නො හැකිව දෙඅත හිසේ බදාගෙන හඬති. මෙය දැක හිමි රජු කිනම් පව්කම් කළවුන් දැයි මාතලීගෙන් ඇසීය. මාතලී තෙමේ මෙසේ කීවේය.

ඒ අනුව වී ආදී සජන විඛ ධාන්‍යයන් යම් කිසි ධාන්‍යයක් මිලයට ගන්නා තැනැත්තෙක් හට වොල් හා මිශ්‍ර කොට දෙයි ද, අර්ථයක් නැති දෙයක් හා මිශ්‍ර කොට දෙයි ද, වැළි මැටි ආදිය සමඟ මිශ්‍ර කොට දෙයි ද, මෙසේ ජනකා රචිත විකුණු කොරු මෙහි ඉපදී ගිනියම් වු වොල් ගිලින්නාහ යැයි කීවේය.

ඉක්බිති මාතලී දෙවිපුත් දිව්‍ය රථය අත් නරකයක් කරා පදවන ලදී. එහි රොදු වු යමපල්ලෝ දුනු ඊ ආදී නානා ආයුධ ගෙන වනයෙහි මුව වැද්දන් මෙන් නිරිසතුන් වට කොට දෙපසින් විඳිති. ඒ නිරි සතුන්ගේ ශරීර හැම තැනම සිදුරු වී පණුවන් කෑ කොළ මෙන් පවති. මෙය දුටු හිමි රජු මේ සතුන් පෙර මෙහි ඉපදීම කිනම්

පස් කළාහු දැයි ඇසූ විට මාතලී රියදුරු තෙමේ මෙසේ කීවේය.

එ අනුව යමක් බන, බානස, රන්, රිදී, එළු, බැටළු හව ආදී හිමියන් විසින් ගනා දුන් අවිඤ්ඤාණක තවඤ්ඤාණක යමක් රසාර සිහින් ගෙන පිවත්තේ ද, ගහවල කිදීම් ආදිය රසාරව හෝ වංචා ප්‍රයෝගයකින් හෝ අනුන් සතු ගනා දුන් දෙය රසාර සිහින් ගෙන දිවි පැවැතු වූ අය මෙහි ඉපිද ආයුධ වලින් නැසී දුක් විදින්නන් යැයි කී බව අවුච්චව ද අනුව අර්ථ දැක ගතය.

ඉක්බිති මාතලී දෙවිපුත් දිව්‍ය රථය අත් නරකයක් කරා පදවන ලදී. එහි උපන් ඇතැම් නිරි සතුන් යමපල්ලන් විසින් කපා මස් ගොඩවල් බවට පත් කරති. එහි උපන් ඇතැම් නිරි සතුන් යමපල්ලන් විසින් බෙල්ලට ලෝහ කඩ දා ඇද යමපොළොව මත පෙරලා නානා ආයුධ වලින් කොටා කැලී කැලී වලට වෙන් කරන ලදී. මෙය දුටු කිමි රජු බිය පත් ව මොවුන් පෙර කුමක පවිකම් කළාහු දැයි මාතලී රියදුරාගෙන් ඇසූ විට මාතලී දෙවිපුත් තෙමේ මෙසේ කීවේය.

එ අනුව මිනිස්ලොව ගවයන්, මීඟරකුන්, එළුවන්, බැටළුවන්, උරුන් මිරා මස්රසාරව පිවත් වන්නන් ද, මසුන් මැරුවෝ ද මොවුන්ගේ මස් මස්ලොඹු වල (මස් විකුණන ලැලි වල) විකිණීමට රසාරවත් වශයෙන් කැබුචාහු ද වත් ගනාගස් සතුන් මිරා මස් විකුණා දිවි පවත්වන්නන් ද මේ නිරයේ ඉපද නිරි පල්ලන් විසින් 'රසාරවත් කළ මස් ගොඩවල් බවට පත්ව දුක් විදින්නන් යැ යි මාතලී දෙවිපුත් කී බව, අවුච්චා විස්තරයට අනුව අර්ථ දැක ගතය.

බව සැමට සමිමා සමිවුදු සරණයි !